

въ Одесѣжъ учителя-тъ И. Христовичъ и Ц. Недевъ нарочно имъ поръчали пакъ за тѣзи работъ и възложили на тѣхъ, второй-тъ да достави какъвѣто матеріалъ има върху това, а първый-тъ да състави по него исторіѣж-тъ на училище-то, при коѣто да ся приложи и счетъ-тъ отъ само-то основаніе на училище-то до 1864 години. Но при всички, послѣ това, постоянни и настоятелни подтвържденія отъ директоры-тъ, съставяніе-то на исторіѣж-тъ подъ разны извиненія, отъ странъ на Г. Христовичъ, е была день за день откладано.

Между това прѣзъ есенъ-тъ на 1864 години азъ като бѣхъ въ Трѣвнѣжъ и продължавахъ свои-тъ за тѣдѣшни-тъ страны записки, въ изслѣдуваніе-то и събираніе-то на разны свѣдѣнія, случайно и нечакано налѣтъхъ на готовый-тъ уже матеріалъ за исторіѣж-тъ на Габровско-то училище. И до дѣто азъ искахъ да направѣжъ само нѣкои извлечения отъ него, то ми ся прѣдложи, отъ име-то на Душеприкащики-тъ, ако щѣ, да земъ на себе си и съставяніе-то на желаемъ-тъ отъ тѣхъ исторіѣжъ за Габровско-то училище. Колкото и да ми не позволяваше работа-та ми да ся бавѣжъ, любопытство-то ми, убѣдительно-то имъ приканваніе, още и сама-та исторія съ туй описаніе ми накарахъ да ся земъ за него. И тѣй, въ твърдѣ кѣсо-то врѣме съ което можахъ да располагамъ, отъ прѣдаденный-тъ матеріалъ азъ начертахъ на бързъ рѣжъ едно историческо съкращеніе и го прѣдадохъ комуто слѣдуваше. Но то не бѣ доста. Искаше още да ся работи, да ся допълни, и най главно-то да ся срѣщне и да ся сравни счетъ-тъ на приходи-тъ и расходи-тъ, да ся прѣгледатъ и други матеріалы, които не бѣхъ въ Габрово; азъ обаче ся не улеснявахъ въ това, а другъ ся не зе за тѣзи работъ, и тѣй свършаніе-то и напечатваніе-то на тѣзи исторіѣжъ останъ пакъ на неопрѣдѣленно врѣме. Едвамъ чакъ пролѣтесъ ми прилегнъ да изпълнѣжъ прошеніе-то на Душеприкащики-тъ, да идъ до въ Одесѣжъ, да пригледамъ и тѣзи матеріалы които ся у тѣхъ намѣрвахъ, та да допълнѣжъ и да заключѣжъ дѣло-то си. Ходяніе-то ми въ Одесѣжъ бѣше и то тѣй набързо както и въ Трѣвнѣжъ бавяніе-то ми, и въобще други-тъ ми занятія не ми дадохъ свободно и достѣ-